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Reichstag

Reichstag.

Uebersicht.

Abgeordnete, staatsrechtliche Stellung: I; Mandatsfragen: | E 5 und "Abgeordnete”.
Abgeordnete, Verstorbene Abgeordnete siehe Abgeordnete unter 5.
Abgeordnete, Verwundete Abgeordnete siehe Abgeordnete unter 6.
Abgeordnete, Strafverfahren siehe Abgeordnete unter 8.
Abstimmungen: Il 2 und "Abstimmungen, namentliche".

Anfragen, kleine: 11l 3 und "Anfragen".

Antrage: Il 1, 7, 8 u. 14.

Auflésung, Recht dazu: | D.

Aufwandsentschadigungen: | E 1.

Ausschlul3 von der Sitzung: IV 1.

Ausschusse: 1 G, Il 4 und "Ausschisse”.

Belagerungszustand, Behandlung von Abgeordneten durch Militdrbehorden,
Briefsperren, Haussuchungen, Redeverbote usw.: | E 4.

Beratung, Debatte: 11l 5 u. 13.
Beschlagnahme der Kronen, Figuren: VI h.
BeschluBunfabigkeit: 111 6.

Bibliothek: VI a.

Budgetrecht: | B.
Bundesratsbevollmachtigte: 1 A; 111 7.

Bureau des Reichstags: VI b.



Drucksachen: VI d u. e.

Er6ffnung: 1l 1.

Geschaftsordnung, Anwendung: 111

Immunitéat der Abgeordneten: | A u. E 2.
Interfraktionelle Sitzungen: | F.

Interpellationen: Il 8 u. "Interpellation”.

Kaiser, Bezugnahme auf die Person des Kaisers: Il 10.
Konstituierung: 11 2 u. 3.

Kriegserklarung, Friedensschlisse, Mitwirkung des Reichstags siehe Verfassung
unter 7.

Kundgebungen: V.
Legislaturperiode, Verlangerung: | C.

Mandatsfragen: | E 5 und Abgeordnete” unter 1 ff. (Niederlegung, Verlust, Erledigung
des Mandats).

Ordnungsrufe: IV 2.

Parlamentarisch unzulassige AuRerungen: IV 3.
Parlamentarisches System: | A u. "Parlamentarisches System".
Préasident, Wahl: 1l 3, 11l 12a.

Prasident, Amtsfuhrung: Il 12b; IV.

Quastoren: Il 3.

Redner, Reihenfolge, Redefreiheit: Il 13.
Rednertribtine: IV 4.

Reichsheer und Reichstag: | H u. 1l B 1, "Krieg" unter IX.
Resolutionen: 111 5 u. 14.

Restauration: VI g.

Schriftfihrer: 11 3; 11l 12c.

Staatsrechtliche Stellung des Reichstags u. der Abgeordneten: I.



Stenographische Berichte: VI f.
Steuerveranlagung: | E 6.
Strafverfahren gegen Abgeordnete, Privatklagen siehe Abgeordnete unter 8.
Tagesordnung: Il 15.
Teilnahmebezeugungen: V 3.
Tribanen: IV 5.

Versagung des Wortes: IV 6.
Vertagung: | J; Il 4 u. Il 16.
Vizeprasidenten: Il 3; 111 12.
Verwaltung: VI.
Wortentziehung: IV 7.

I. Bedeutung und staatsrechtliche Stellung des Reichstags; Rechte der Mitglieder
des Reichstags usw.

A. Allgemeines.

Parlamentarisches System. Ausbau des parlamentarischen Regierungssystems
siehe Parlamentarisches System und Verfassung.

Reform des Wahlrechts siehe Wahlrecht, Wahlgesetz.

Staatsrechtliche Stellung des Reichstags und seiner Mitglieder, Recht der
Bundesratsmitglieder, des Reichskanzlers und seiner Stellvertreter, aul3erhalb der
Tagesordnung das Wort zu ergreifen, Immunitat der Abgeordneten usw., — zweiter
Bericht des Verfassungsausschusses mit Gesetzentwurf zur Abénderung der
Verfassung in der Anlage, siehe Bd. 322, Nr. 1104. — Unerledigt.

Dritter Bericht des Verfassungsausschusses mit dem

Antrage: Der Reichstag wolle beschliel3en, folgenden Gesetzentwurf anzunehmen:
Entwurf eines Gesetzes, betreffend die Ab&nderung der Reichsverfassung.

Wir Wilhelm, von Gottes Gnaden Deutscher Kaiser, Kénig von Preuf3en usw.,
verordnen im Namen des Reichs, nach erfolgter Zustimmung des Bundesrats und
des Reichstags, was folgt:

Der Schluf3satz des Artikels 9 der Reichsverfassung

"Niemand kann gleichzeitig Mitglied des Bundesrats und des Reichstags sein"



wird gestrichen.
Urkundlich usw.: Bd. 322, Nr. 1125. — Unerledigt.

Politische Bedeutung des Reichstags, Einschatzung im Auslande: Bd. 308, 67. Sitz.
S. 1822A.

Mitwirkung beim Abschlusse von Biundnissen, bei Kriegserklarungen und
Friedensschlissen siehe Verfassung unter 7.

Beratung der auswartigen Politik wahrend der Vertagung siehe Auswartige Politik
unter 2c.

Mitwirkung des Reichstags an der Verwaltung, dem Erlaf3 von
Ausfuhrungsverordnungen usw.:

Bd. 306, 12. Sitz. S. 204A, Bd. 306, 12. Sitz. S. 207A.
Bd. 306, 15. Sitz. S. 261A.

Bd. 308, 76. Sitz. S. 2165A, Bd. 308, 76. Sitz. S. 2168C, Bd. 308, 76. Sitz. S. 2171C,
Bd. 308, 76. Sitz. S. 2175A.

Bd. 308, 77. Sitz. S. 2270B.
Bd. 308, 79. Sitz. S. 2320C.

Ungenigende Information des Reichstags unter der neuen Regierung Uber
schwebende Entscheidungen:

Bd. 314, 193. Sitz. S. 6179B.

Bd. 314, 194. Sitz. S. 6193B.

Bd. 314, 195. Sitz. S. 6221D, Bd. 314, 195. Sitz. S. 6225D.

Vorwurf der Verflachung fur den deutschen Parlamentarismus:

Bd. 312, 151. Sitz. S. 4755A.

Bd. 312, 152. Sitz. S. 4760D.

B. Budgetrecht des Reichstags hinsichtlich der Kriegsbesoldungsordnung:

Bd. 306, 18. Sitz. S. 342C, Bd. 306, 18. Sitz. S. 344C, Bd. 306, 18. Sitz. S. 345A, Bd.
306, 18. Sitz. S. 346C, Bd. 306, 18. Sitz. S. 347C.

Bd. 306, 30. Sitz. S. 652D, Bd. 306, 30. Sitz. S. 659D.

Aufhebungsrecht gegentber Bundesratsverordnungen siehe Kriegswirtschaft unter I,



1.

Wahrung des Etatsrechts bei Grundstliicksank&ufen, Frage der Indemnitat: Bd. 309,
98. Sitz. S. 2950A, Bd. 309, 98. Sitz. S. 2951A.

C. Legislaturperiode. Verlangerung um ein Jahr aus Anlal3 des Krieges.

Gesetzentwurf Uber die Verlangerung der Legislaturperiode des Reichstags: Bd. 319,
Nr. 411.

Erste, zweite und dritte Beratung: Bd. 308, 64. Sitz. S. 1699D.
Gesetz v. 16. 10. 1916, RGB. S. 1169.

Gesetzentwurf Uber die nochmalige Verlangerung der Legislaturperiode des
Reichstags: Bd. 321, Nr. 896.

Erste, zweite und dritte Beratung: Bd. 310, 112. Sitz. S. 3523C.
Gesetz v. 23. 7. 1917, RGB. S. 657.

Gesetzentwurf, betreffend die abermalige Verlangerung der Legislaturperiode des
Reichstags: Bd. 324, Nr. 1690.

Erste, zweite und dritte Beratung: Bd. 313, 186. Sitz. S. 5910B.

Gesetz vom 18. 7. 1918, RGB. S. 745.

Gesetzentwurf, betr. Abanderung des 8§ 24 der Reichsverfassung (Legislaturperiode),
— Antrag Albrecht u. Gen.: dem nachstehenden Gesetzentwurf die
verfassungsmalige Zustimmung zu erteilen:

Artikel 1.

Im Artikel 24 werden im Satz 1 an Stelle der Worte "5 Jahre" "1 Jahr" gesetzt. Satz 2
des Artikels 24 wird gestrichen.

Artikel 2.

Der Artikel 25 wird gestrichen.
Bd. 325, Nr. 1971.

Bd. 314, 194. Sitz. S. 6189C.

Wiederholt: Bd. 325, Nr. 1985 Ziff. 4 und 5. Bd. 314, 197. Sitz. S. 6297B. —
Ueberweisung an den Verfassungsausschulf3.

D. Recht, den Reichstag aufzulosen:

Bd. 314, 194. Sitz. S. 6189A.



Bd. 314, 197. Sitz. S. 6295D.
E. Mitglieder des Reichstags.

1. Aufwandsentschadigungen. Wirkung auf die parlamentarische Arbeit; Aenderung
des Gesetzes: Bd. 308, 67. Sitz. S. 1831A.

Entwurf eines Gesetzes zur Abanderung des Gesetzes, betreffend die Gewéahrung
einer Entschadigung an die Mitglieder des Reichstags, vom 21. Mai 1906: Bd. 324,
Nr. 1585.

Erste, zweite und dritte Beratung: Bd. 312, 167. Sitz. S. 5189D.
Gesetz v. 23. 6. 1918, RGB. S. 667.

Aufwandsentschadigung fur den Prasidenten des Reichstags: Bd. 312, 167. Sitz. S.
5190A.

Aufwandsentschadigungen an die Mitglieder des Reichstags einschlief3lich 30 000
Mark Aufwandsgelder fur den Prasidenten, — Erganzungsetat fur 1918: Bd. 313,
182. Sitz. S. 5706A, Bd. 313, 182. Sitz. S. 5722D.

2. Immunitat der Mitglieder. Verzicht auf das Privileg in Einzelféllen, grundsatzliche
Aufrechterhaltung derselben:

Bd. 307, 46. Sitz. S. 1025D.
Bd. 308, 68. Sitz. S. 1843D.

Frage, ob der Reichstag nach Beginn der Vollstreckung eines Urteils tber die
ZurlUckberufung des Abgeordneten noch entscheiden kann; geteilte Ansichten der
Staatsrechtslehrer: Bd. 311, 131. Sitz. S. 4049C.

Aufhebung der Strafhaft eines Abgeordneten (Dittmann) wahrend der
Sitzungsperiode. Begriff des Strafverfahrens nach Art. 31 Abs. 3 der Verfassung;
Frage der Einbeziehung der Strafvollstreckung eines rechtskraftigen Urteils: Bd. 311,
131. Sitz. S. 4054C, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4056C, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4057C, Bd.
311, 131. Sitz. S. 4059A, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4059B, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4060B,
Bd. 311, 131. Sitz. S. 4061C, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4061D, Bd. 311, 131. Sitz. S.
40628, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4062BC, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4062BD.

Siehe auch den Gesetzentwurf des Verfassungsausschusses und den Bericht: Bd.
322, Nr. 1104.

3. Privatklagen von Abgeordneten, Strafverfahren gegen Abgeordnete siehe
Abgeordnete.

4. Wirkung des Belagerungszustandes.

Aufhebung des verscharften Belagerungszustandes (Art. 7 der preul3ischen



Verfassung), Wirkung auf die Immunitat, Fall Dittmann: Bd. 311, 131. Sitz. S. 4051B.

Agitation des Kriegspresseamts gegen den Reichstag siehe Belagerungszustand
unter Il 12 B.

Angriffe gegen die Reichstagsmehrheit und ihre Flhrer siehe Belagerungszustand
unter Il 12 E b, c.

Behandlung von Abgeordneten durch Militarbehdrden, kérperliche Untersuchungen,
Haussuchungen usw. siehe Belagerungszustand unter Il 2a, c.

Briefverkehr der Abgeordneten, Briefsperre, Briefkontrolle siehe Belagerungszustand
unter Il 4.

Briefverkehr der Abgeordneten, Oeffnung eines an einen Abgeordneten gerichteten
Schreibens aus dem Reichstagsbureau:

Bd. 312, 168. Sitz. S. 5245B.
Bd. 312, 169. Sitz. S. 5273D.

PalRRverweigerungen, Verkehrserschwerungen fir Abgeordnete siehe
Belagerungszustand unter 1l 6.

Redeverbote, namentlich gegen Abgeordnete der Unabhangigen
Sozialdemokratischen Partei, siehe Belagerungszustand unter Il 11b.

Schutzhaft. Anwendung des 8 31 der Reichsverfassung auf Schutzhaft und
Aufenthaltsbeschrankung von Abgeordneten: Bd. 308, 71. Sitz. S. 2082A.

Schutzhaft, Androhung, Gestellungsbefehl wahrend der Tagung des Reichstags: Bd.
307, 54. Sitz. S. 1287A.

Schutzhaft, Androhung durch den Polizeiprasidenten im Falle der Entlassung eines
Abgeordneten aus der Untersuchungshaft (Dittmann): Bd. 311, 131. Sitz. S. 4051A.

Schutzhaft, Schutzhaft gagen den Abgeordneten Dr. Liebknecht siehe
Belagerungszustand unter Il 9 B.

Schutzhatft, Siehe auch Elsal3-Lothringen unter 2.

Zensur gegenuber kleinen Anfragen, Antradgen der Fraktionen, Reichstagsberichten
usw. siehe Belagerungszustand unter 11 12 E b # u. #.

Zensur gegenuber kleinen Anfragen, gegentber der Berichterstattung der
Abgeordneten Uber die Tatigkeit des Reichstags: Bd. 310, 121. Sitz. S. 3679A
(Anfrage).

Zensur gegenuber kleinen Anfragen, gegentber der Herausgabe der Reichstagsrede
des Abg. Scheidemann Uber den Verstandigungsfrieden siehe Belagerungszustand
unter 11 12 D b.



Zeugnisverweigerung in einem kriegsgerichtlichen Verfahren: Bd. 310, 110. Sitz. S.
3455B.

5. Mandatsfragen. Erledigung des Mandats (Fall Wetterlé) ohne ausdriickliche
Verzichtserklarung, jedoch durch schlissige Handlungen des Inhabers.

Ber. d. GO. Aussch.: Bd. 315, Nr. 55.
Bd. 306, 9. Sitz. S. 131C.

Verlust des Mandats (Fall Dr. Weill) infolge Verlustes der Staatsangehorigkeit: Bd.
306, 4. Sitz. S. 27D.

Siehe auch Abgeordnete.

6. Steuerveranlagung zur preuf3ischen Einkommensteuer und zur Kommunalsteuer
in Berlin: Bd. 309, 99. Sitz. S. 3016B.

F. Interfraktionelle Sitzungen, Ausschlul® der Rechten: Bd. 310, 123. Sitz. S. 3759B,
Bd. 310, 123. Sitz. S. 3760A, Bd. 310, 123. Sitz. S. 3760D.

G. Parlamentarische und gemischte Ausschusse fir besondere Angelegenheiten.

Ausschuf} fur Lebensmittelversorgung, parlamentarischer Beirat des
Kriegserndhrungsamts siehe Kriegswirtschaft unter 11 243b.

Ausschuf3 zur Prifung von Vertragen tber Kriegslieferungen siehe Kriegsindustrie
unter | B b.

Ausschuf3 zur Mitwirkung bei Ausfiihrung des Gesetzes Uber den vaterlandischen
Hilfsdienst siehe Hilfsdienst, vaterlandischer unter 3.

Vgl. auch unter Il 4.
H. Reichsheer und Reichstag.

Anerkennung der Truppenleistungen, strategische Lage, Telegramm des
Reichshaushaltsausschusses an Generalfeldmarschall v. Hindenburg:

Bd. 309, 100. Sitz. S. 3045C, Bd. 309, 100. Sitz. S. 3049D.

Bd. 309, 101. Sitz. S. 3062C, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3068B, Bd. 309, 101. Sitz. S.
3072D, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3080B, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3088A, Bd. 309, 101.
Sitz. S. 3090C.

Bd. 310, 102. Sitz. S. 3118C, Bd. 310, 102. Sitz. S. 3130B.

Bd. 310, 110. Sitz. S. 3461B, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3463D.

April-Offensive, Depeschenwechsel zwischen dem Reichshaushaltsausschuf? und



Generalfeldmarschall dem von Hindenburg:
Bd. 309, 100. Sitz. S. 3045C.

Bd. 309, 101. Sitz. S. 3062C, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3068B, Bd. 309, 101. Sitz. S.
3072D, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3088A, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3080B.

Bd. 310, 102. Sitz. S. 3130B.

April-Offensive, Siehe auch Krieg unter Il B 1 und unter IX.

Stellung der Militdrbefehlshaber zu Beschliissen des Reichstags im allgemeinen, Art
ihrer Durchfiihrung durch Heeresleitung und Kriegsministerium, siehe Reichsheer
unter 1a.

Recht der Auskunftsforderung vom obersten Befehlshaber tiber die Ausfiihrung
beschlossener Gesetze durch die Militarbefehlshaber: Bd. 309, 82. Sitz. S. 2353B,
Bd. 309, 82. Sitz. S. 2353C, Bd. 309, 82. Sitz. S. 2353D, Bd. 309, 82. Sitz. S. 2354B,
Bd. 309, 82. Sitz. S. 2354D, Bd. 309, 82. Sitz. S. 2355D, Bd. 309, 82. Sitz. S. 2356B,
Bd. 309, 82. Sitz. S. 2356C.

Agitation gegen den Reichstag; Vorwurf des Verschuldens ungentigender
Schlagfertigkeit des Heeres infolge Sparsamkeit bei militdrischen Anforderungen: Bd.
311, 126. Sitz. S. 3889B, Bd. 311, 126. Sitz. S. 3899D.

Anfeindungen im Heere mit Unterstitzung der deutschen Presse:

Bd. 312, 172. Sitz. S. 5398D.

Bd. 313, 173. Sitz. S. 5414D.

Bd. 313, 174. Sitz. S. 5473A.

Bd. 313, 184. Sitz. S. 5802D, Bd. 313, 184. Sitz. S. 5805A.

Verkehr von Abgeordneten mit Soldaten, Beschrankung des Briefwechsels:

Bd. 312, 172. Sitz. S. 5383C.

Bd. 313, 173. Sitz. S. 5430C, Bd. 313, 173. Sitz. S. 5441A.

Bd. 313, 174. Sitz. S. 5454C, Bd. 313, 174. Sitz. S. 5463C, Bd. 313, 174. Sitz. S.
5473B.

Bd. 313, 184. Sitz. S. 5802D, Bd. 313, 184. Sitz. S. 5808D, Bd. 313, 184. Sitz. S.
5826A.

Verkehr von Abgeordneten mit Soldaten, Urlaubsverweigerungen wegen brieflichen
Verkehrs mit Reichstagsabgeordneten: Bd. 311, 132. Sitz. S. 4121C ff.

Siehe auch Reichsheer unter 152b.



J. Vertagung. Ausschul3sitzungen wahrend der Vertagung, Zustimmung des Kaisers:
Bd. 308, 67. Sitz. S. 1810C, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1811D, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1816A,
Bd. 308, 67. Sitz. S. 1823C, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1827B.
II. Er6ffnung, Konstituierung, Vertagung des Reichstags.

1. Er6ffnung der Il. Session der 13. Legislaturperiode am 4. August 1914: Ero6ffn.
Sitz. S. 1 und 2.

2. Vorlaufige Konstituierung:Bd. 306, 1. Sitz. S. 4A. Prasident: Abgeordneter Dr.
Kaempf; Schriftfihrer: die Abgeordneten Dr. Barwinkel, Rogalla v. Bieberstein,
Engelen, Fischer (Berlin).

3. Konstituierung, Prasidentenwahl. Wiederwahl des Prasidenten, der
Vizeprasidenten und Schriftfihrer der vorhergehenden Session durch Zuruf: Bd. 306,
1. Sitz. S. 4B, Bd. 306, 1. Sitz. S. 4C.

a) Prasidium.

Prasident: Abgeordneter Dr. Kaempf.

Erster Vizepréasident: Abgeordneter Dr. Paasche.

Zweiter Vizeprasident: Abgeordneter Dove.

b) Schriftfihrer: die Abgeordneten Dr. Barwinkel, Dr. Belzer, Rogalla v. Biederstein,
Engelen, Fischer (Berlin), v. Morawski, Dr. Neumann-Hofer, Stiicklen.

¢) Quéastoren. Ernennung der Abgeordneten Bassermann und Dr. v. Savigny: Bd.
306, 1. Sitz. S. 4D.

d) Wahl des Prasidenten, Aussetzung mit Ricksicht auf die Neuregelung der Frage
der Vizeprasidenten: Bd. 312, 168. Sitz. S. 5219D. — Siehe auch unter Il 12a.

e) Dove, zweiter Vizeprasident, Niederlegung seines Amtes: Bd. 312, 169. Sitz. S.
5295B.

f) Prasidentenwahl und Wahl von drei Vizeprasidenten: Bd. 312, 170. Sitz. S. 5297D,
Bd. 312, 170. Sitz. S. 5299C.

Antrag, die Wahl der drei Vizeprasidenten in einem Wahlgange durch eine
gemeinsame Liste vorzunehmen: Bd. 312, 170. Sitz. S. 5299C.

Prasident: Abgeordneter Fehrenbach.
Vizeprasidenten: die Abgeordneten
Dr. Paasche,

Dove,



Scheidemann.
Vgl. hierzu Il 12a.

g) Schriftfihrer, Wahl zweier Hilfsschriftfihrer (Dr. Doormann und Dr. Pfeiffer): Bd.
313, 186. Sitz. S. 5910A.

h) Quastoren, Ernennung des Abgeordneten List (ERlingen): Bd. 311, 127. Sitz. S.
3943C.

4. Vertagungen. — Siehe auch unter Il 16.

a) am 4. August 1914. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 24. November
1914: Bd. 315, Nr. 20.

Bd. 306, 2. Sitz. S. 11A. — Angenommen.
Allerhochste Verordnung vom 4. August 1914: Bd. 315, Nr. 21.
Bd. 306, 2. Sitz. S. 11D.

b) am 2. Dezember 1914. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 2. Marz
1915: Bd. 315, Nr. 36.

Bd. 306, 3. Sitz. S. 22A, Bd. 306, 3. Sitz. S. 22B. — Angenommen.
Allerh6chste Verordnung vom 2. Dezember 1914: Bd. 315, Nr. 37.
Bd. 306, 3. Sitz. S. 22D.

c) am 20. Marz 1915. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 18. Mai 1915:
Bd. 315. Nr. 62.

Bd. 306, 8. Sitz. S. 97A. — Angenommen.
Allerhéchste Verordnung vom 20. Marz 1915: Bd. 315, Nr. 68.
Bd. 306, 9. Sitz. S. 135D.

d) am 29. Mai 1915. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 10. August 1915:
Bd. 315, Nr. 91.

Bd. 306, 12. Sitz. S. 210A. — Angenommen.
Allerhdchste Verordnung vom 29. Mai 1915: Bd. 315, Nr. 98.
Bd. 306, 12. Sitz. S. 210A.

e) am 27. August 1915. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 30. November
1915: Bd. 316, Nr. 121.



Bd. 306, 17. Sitz. S. 301C. — Angenommen.
Allerhdchste Verordnung vom 27. August 1915: Bd. 316, Nr. 142.
Bd. 306, 20. Sitz. S. 416A.

f) am 18. Januar 1916. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 15. Mérz 1916:
Bd. 317, Nr. 215.

Bd. 306, 32. Sitz. S. 713D. — Angenommen.
Allerh6échste Verordnung vom 18. Januar 1916: Bd. 317, Nr. 218.
Bd. 306, 32. Sitz. S. 762A.

g) am 8. Juni 1916. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 26. September
1916: Bd. 318, Nr. 377.

Bd. 307, 60. Sitz. S. 1519A. — Angenommen.
Allerhdchste Verordnung vom 7. Juni 1916: Bd. 318, Nr. 397.
Bd. 308, 62. Sitz. S. 1688A.

h) am 4. November 1916. Antrag auf Vertagung des Reichstags bis zum 13. Februar
1917: Bd. 319, Nr. 495.

Bd. 308, 74. Sitz. S. 2078B. — Angenommen.

Allerhochste Verordnung vom 4. November 1916: Bd. 319, Nr. 507.
Bd. 308, 74. Sitz. S. 2147C.

I) Zusammentritt am 25. November 1916.

Allerh6échste Verordnung vom 22. November 1916: Bd. 320, Nr. 508.
k) Kurze Vertagungen siehe Il 16.

5. Wahl der Ausschusse siehe Ausschisse.

lll. Geschéaftsordnung. Anwendung, Auslegung.

1. Ubanderungsantrage.

Anwendung des 8 49 der Geschéaftsordnung. Frage der Zulassung von
Abanderungsantragen zur dritten Lesung, die neue Paragraphen und Ab&nderungen,

neue Gesetzentwirfe vorschlagen: Bd. 314, 197. Sitz. S. 6275D f.

Siehe auch unter Il 8 und 14.



2. Abstimmungen. Gesamtabstimmung Uber mehrere unter einer Nummer vereinigte
Resolutionen, Uber die schon einzeln abgestimmt ist: Bd. 311, 126. Sitz. S. 3935A.

Abstimmung (durch Hammelsprung) erst nach vorheriger Feststellung, ob das
Prasidium Uber die Mehrheit zweifelhaft ist: Bd. 313, 184. Sitz. S. 5797C, Bd. 313,
184. Sitz. S. 5798A.

Bitte um Wiederholung einer Abstimmung, da bei der Unruhe des Hauses die
Fragestellung vielfach nicht verstanden worden ist: Bd. 313, 190. Sitz. S. 6119B, Bd.
313, 190. Sitz. S. 6121C.

Namentliche Abstimmungen siehe Abstimmungen, namentliche.

3. Anfragen, kleine, — Bewertung der Einrichtung: Bd. 309, 95. Sitz. S. 2845A.
Einreichung bis Dienstag und Freitag 12 Uhr mittags, wenn sie an dem
darauffolgenden Tage zur Beantwortung kommen sollen: Bd. 310, 117. Sitz. S.
3610D.

Verlesung durch den Anfragesteller: Bd. 309, 90. Sitz. S. 2651D.

Unterlassung der Verlesung nur gegen ausgesprochenen Verzicht des Fragestellers:
Bd. 310, 117. Sitz. S. 3609B.

Unzuldssigkeit weiterer Ergdnzungsfragen, sobald eine solche bereits unbeantwortet
geblieben ist: Bd. 311, 141. Sitz. S. 4399D.

Siehe auch Anfragen.
4. Ausschiisse. — Wahl der Ausschiisse siehe Ausschiisse.

a) Verlegung des Schwergewichts der parlamentarischen Téatigkeit in die
AusschulRverhandlungen: Bd. 308, 67. Sitz. S. 1814D, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1830D.

b) Geheime Sitzungen unter Ausschlul? der Nichtmitglieder: Bd. 308, 67. Sitz. S.
1815A, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1824C.

Geheime Sitzungen unter Ausschluf’ der Nichtmitglieder, Geheime Sitzungen,
Abhaltung bei Beratungen von Fragen der auswartigen Politik nach Beschlul3 des
Verfassungsausschusses; "Dunkelkammer des Reichstags": Bd. 310, 110. Sitz. S.
3446A.

Geheime Sitzungen unter Ausschlul der Nichtmitglieder, Beeintrachtigung der
Stellung des Reichstags: Bd. 310, 121. Sitz. S. 3698D, Bd. 310, 121. Sitz. S. 3705C.

¢) Haushaltsausschul3, Bedeutung, Ueberlastung: Bd. 308, 67. Sitz. S. 1810A, Bd.
308, 67. Sitz. S. 1817C, Bd. 308, 67. Sitz. S. 1819B.

Haushaltsausschul3, Erhéhung der Mitgliederzahl auf 36: Bd. 306, 4. Sitz. S. 28D.



Haushaltsausschul3, Herabsetzung der Mitgliederzahl von 36 auf 28: Bd. 307, 35.
Sitz. S. 808A.

Haushaltsausschul3, Beratung von Angelegenheiten der auswartigen Politik wahrend
der Vertagung.

Antrag des Haushaltsausschusses: der Reichstag ermachtigt den Ausschuld fiir den
Reichshaushalt, zur Beratung von Angelegenheiten der auswartigen Politik und des
Krieges wahrend der Vertagung zusammenzutreten: Bd. 319, Nr. 418,

mit dem Ab.Antr. Arnstadt u. Gen.: an Stelle des Antrags des Ausschusses folgende
Resolution anzunehmen: den Herrn Reichskanzler zu ersuchen, daflr einzutreten,
daR wahrend der Dauer des Krieges bei Vertagungen des Reichstags, die durch
Kaiserliche Verordnung erfolgen, die Einberufung des Haushaltsausschusses zur
Besprechung auswartiger Fragen auf dem verfassungsmafigen Wege vorbehalten
wird: Bd. 319, Nr. 424.

Bd. 308, 64. Sitz. S. 1741C.

Bd. 308, 67. Sitz. S. 1808B.

Bd. 308, 68. Sitz. S. 1857B (Abstimmung). — Antrag Arnstadt u. Gen. abgelehnt;
Antrag des Ausschusses in namentlicher Abstimmung mit 302 gegen 31 Stimmen bei
einer Stimmenthaltung angenommen.

Bd. 308, 68. Sitz. S. 1857C (Zusammenstellung Bd. 308, 68. Sitz. S. 1864).

Ferner: Bd. 319, Nr. 507.

Bd. 308, 74. Sitz. S. 2078C, Bd. 308, 74. Sitz. S. 2079A.

Siehe auch Auswartige Politik unter 2b.

d) Einsetzung eines besonderen Ausschusses fur Bevolkerungspolitik, ResolutionBd.
318, Nr. 309, Tatigkeit und Berichte des Ausschusses usw. siehe Bevolkerung unter
B.

e) Ausschul fur Handel und Gewerbe. Geschaftskreis: Bd. 308, 67. Sitz. S. 1809D.
Siehe auch Kriegswirtschaft unter Il 390D (Uebergangswirtschatft).

Berichte siehe bei den einzelnen sachlichen Stichworten.

f) Sozialpolitischer Ausschuf3, Errichtung, Aufgaben, Erledigung von Initiativantragen
und Petitionen, Resolution Groéber (Laupheim), Bd. 324, Nr. 1532 (abgeandert) usw.
siehe Gewerbeordnung unter 1.

g) Frage der Einsetzung eines Ausschusses zur Ueberwachung der Kriegsfiihrung

und der Verwaltung in den besetzten Gebieten, Resolutionen Bd. 321, Nr. 783 u. Bd.
324, Nr. 1657 unter 2 usw. siehe Krieg unter |l B 2.



h) Verfassungsausschuf3. Antrag Albrecht u. Gen. zum Etat des Reichskanzlers fur
1917: Der Reichstag wolle beschlie3en: einen Ausschul einzusetzen zur
Vorberatung von Reformen, die auf die politische Neuordnung im Deutschen Reiche
abzielen; diesem Ausschul3 sind die im Reichstag eingebrachten einschlagigen
Antrédge und Resolutionen zu Uberweisen: Bd. 321, Nr. 730 und

Antrag Bassermann u. Gen.: Der Reichstag wolle beschlie3en: einen besonderen
Ausschul3 von 28 Mitgliedern (Verfassungsausschuf3) zu bilden fir die Prifung
verfassungsrechtlicher Fragen, insbesondere der Zusammensetzung der
Volksvertretung und ihres Verhaltnisses zur Regierung: Bd. 321, Nr. 735.

Bd. 309, 95. Sitz. S. 2855D, Bd. 309, 95. Sitz. S. 2863B.

Bd. 309, 96. Sitz. S. 2932B ff, Bd. 309, 96. Sitz. S. 2933A. — Antrag Nr. 735 mit dem
Zusatze: "diesem Ausschul3 sind die im Reichstage eingebrachten einschlagigen
Antrage und Resolutionen zu Uberweisen” in namentlicher Abstimmung mit 228
gegen 33 Stimmen bei 5 Stimmenenthaltungen angenommen. — Antrag 730
zuruckgezogen.

Antrag Aufgaben, Tatigkeit, Beschlisse:

Bd. 309, 95. Sitz. S. 2855D, Bd. 309, 95. Sitz. S. 2863B.

Bd. 310, 109. Sitz. S. 3425B, Bd. 310, 109. Sitz. S. 3431D.

Bd. 310, 110. Sitz. S. 3437B, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3441C, Bd. 310, 110. Sitz. S.
3445C, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3447C, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3450A, Bd. 310, 110.
Sitz. S. 3450D ff.

Antrag Nichtbeteiligung der Regierung an den Ausschul3beratungen tber die
Angliederung des Militarkabinetts an das Kriegsministerium: Bd. 310, 110. Sitz. S.
3487A ff, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3488D, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3489A, Bd. 310, 110.
Sitz. S. 3489B, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3489D, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3490C.

Siehe auch Reichsheer unter 100a und Verfassungsausschul3.

I) Ausschuf3 fur das Wohnungswesen:

Antrag v. Trampczynski u. Gen.: zur Beratung aller das Wohnungswesen
betreffenden Antrage und Petitionen wird ein besonderer Ausschul3 von 21
Mitgliedern eingesetzt: Bd. 316, Nr. 131.

Bd. 306, 19. Sitz. S. 383A, Bd. 306, 19. Sitz. S. 383B. — Angenommen.

k) Ausschuf3verhandlungen (Haush. Aussch.). Mitteilung vertraulicher Verhandlungen
im Plenum (Marineetat, U-Boote): Bd. 310, 104. Sitz. S. 3173B, Bd. 310, 104. Sitz. S.
3184C, Bd. 310, 104. Sitz. S. 3184D, Bd. 310, 104. Sitz. S. 3185A.

AusschuRR3verhandlungen (Haush. Aussch.), Namensnennung bei Erwdhnung im
Plenum nicht dblich: Bd. 310, 120. Sitz. S. 3656D.



l) Siehe auch unter | G.

5. Beratung, Debatte.

Allgemeine Besprechung, Unzulassigkeit beim Notetatsgesetz: Bd. 307, 37. Sitz. S.
842D, Bd. 307, 37. Sitz. S. 843C, Bd. 307, 37. Sitz. S. 843D, Bd. 307, 37. Sitz. S.
844A.

Allgemeine Besprechung, Zulassigkeit in der zweiten Beratung nur beim 8 1 eines
Gesetzentwurfs:

Bd. 306, 24. Sitz. S. 460C.
Bd. 308, 77. Sitz. S. 2205A.

Beschrankung der Besprechung bei Resolutionen auf den Gegenstand derselben,
Ausschluld weiterer Fragen von der Beratung:

Bd. 308, 72. Sitz. S. 2011B, Bd. 308, 72. Sitz. S. 2011C.
Bd. 308, 73. Sitz. S. 2041D, Bd. 308, 73. Sitz. S. 2045A.

Verhinderung der Besprechung eines Einzelfalles unter Darlegung des ganzen
Aktenmaterials: Bd. 308, 71. Sitz. S. 1961D.

Frage der Einbeziehung des rechtskraftigen Urteils in die Debatte, betr.
Haftentlassung des Abg. Dittmann: Bd. 311, 131. Sitz. S. 4048C f.

Wiederaufnahme einer bereits geschlossenen Beratung: Bd. 308, 62. Sitz. S. 1672C.

Besprechung eines Antrags (Handhabung der Schutzhaft) bei der Etatsberatung vor
der Berichterstattung, Geschaftsordnungsdebatte: Bd. 310, 109. Sitz. S. 3420D ff.

Besprechung der neuesten authentisch noch nicht vorliegenden Note Wilsons bei der
allgemeinen Besprechung der politischen Lage; Geschaftsordnungsdebatte: Bd. 314,
196. Sitz. S. 6250A f.

Abbruch einer Geschaftsordnungsdebatte durch den Vizeprasidenten Dr. Paasche:
Bd. 311, 131. Sitz. S. 4050C.

Abbruch einer Rede durch den Vizekanzler Dr. Helfferich, weil die Mehrheit
Erklarungen der Regierung kein Vertrauen mehr entgegenbringt: Bd. 310, 122. Sitz.
S. 3727A, Bd. 310, 122. Sitz. S. 3738B.

"Halle der Wiederholungen™: Bd. 314, 193. Sitz. S. 6170B.

Siehe auch unter Il 13.

6. BeschluBunfahigkeit, Auszahlung: Bd. 312, 167. Sitz. S. 5216D.

7. Bundesratsbevollméachtigte. Beteiligung an der Beratung von Initiativantragen: Bd.



306, 20. Sitz. S. 389B, Bd. 306, 20. Sitz. S. 413B.

8. Initiativantrage. Umwandlung in Ab&anderungsantrage: Bd. 314, 195. Sitz. S.
6241B.

9. Interpellationen. Schlul’ der Debatte, Schlu3wort der Interpellanten, Reihenfolge
der Redner: Bd. 306, 22. Sitz. S. 438A.

Reihenfolge der Redner bei gleichzeitiger Beratung mehrerer Interpellationen: Bd.
308, 65. Sitz. S. 1743D.

Behandlung nach Unterbrechung der Beratung: Bd. 310, 122. Sitz. S. 3756B.
Siehe auch Interpellationen.

10. Bezugnahme auf die Person des Kaisers:Bd. 309, 89. Sitz. S. 2633A, Bd. 309,
89. Sitz. S. 2634A (Ordnungsruf).

Kaiserreden und Telegramme aus Anlal3 des drei3igjahrigen Regierungsjubilaums,
Frage der Zulassung von Besprechungen tber Aeul3erungen und Reden des
Kaisers: Bd. 313, 181. Sitz. S. 5690B, Bd. 313, 181. Sitz. S. 5695D, Bd. 313, 181.
Sitz. S. 5697A (Prasident Fehrenbach).

AeulRerungen Uber den Kaiser, Uber die Monarchie als ein abzuschaffendes Institut
infolge der Handlungen der Familie Hohenzollern (Kénig von Rumanien), Rede
Ledebours: Bd. 309, 84. Sitz. S. 2441C; vgl. auch Bd. 309, 84. Sitz. S. 2433C ff.

11. Kritik des Verhaltens des Hauses durch Abgeordnete: Bd. 307, 41. Sitz. S. 918D,
Bd. 307, 41. Sitz. S. 919A.

12. Prasidium.

a) Wahl des Prasidiums.

Antrag Grober (Laupheim), Antrick, Brey, Dr. Doormann, Ebert, Fischbeck,
HauflZmann, Hildenbrand, Hoff, Landsberg, Dr. Matzinger, Dr. Mller (Meiningen),
Sivkovich, Dr. Stresemann, Dr. Struve: der Reichstag wolle beschliel3en:

l. die Geschéaftsordnung fur den Reichstag dahin abzuéndern:

Der 8 9 Abs. 2 und § 13 Abs. 2 erhalten folgende Fassung:

8 9 Abs. 2. Die Wahl des Préasidenten, sodann der drei Vizeprasidenten erfolgen je in
besonderer Wahlhandlung durch Stimmzettel nach absoluter Stimmenmehrheit.

8 13 Abs. 2. Der Prasident vereinbart mit den Vizeprasidenten die Reihenfolge der
Vertretung im Falle seiner Verhinderung und ordnet den Wechsel im Vorsitz.

[I. auf Grund des vorstehenden § 9 Abs. 2 der Geschaftsordnung den zwei im Amt
befindlichen Vizeprasidenten einen weiteren Vizeprasidenten hinzuzuwéhlen: Bd.
324, Nr. 1622.



Mundl. Ber. des Aussch. fur die Geschéftsordnung: der Reichstag wolle beschliel3en,
den vorgenannten Antrag in folgender Fassung anzunehmen:

I. die Geschaftsordnung fur den Reichstag dahin abzuandern:
Der § 9 Abs. 2 und § 13 Abs. 2 erhalten folgende Fassung:

8 9 Abs. 2. Der Prasident, sodann jeder der drei Vizeprasidenten wird in besonderer
Wahlhandlung durch Stimmzettel mit absoluter Stimmenmehrheit gewahlt.

8 13 Abs. 2. Der Prasident bestimmt im Einvernehmen mit den Vizeprasidenten die
Reihenfolge der Vertretung im Falle seiner Verhinderung und ordnet, den Wechsel im
Vorsitz.

[I. auf Grund des vorstehenden § 9 Abs. 2 der Geschéaftsordnung den zwei im Amt
befindlichen Vizeprasidenten einen weiteren Vizeprasidenten hinzuzuwahlen: Bd.
324, Nr. 1624.

Bd. 312, 169. Sitz. S. 5291A, Bd. 312, 169. Sitz. S. 5295B. — Angenommen.

Prasidium, Vermehrung der Vizeprasidenten: Bd. 312, 169. Sitz. S. 5291A, Bd. 312,
169. Sitz. S. 5293A.

Verteilung der Prasidentenposten nach der Starke der Fraktionen: Bd. 312, 169. Sitz.
S. 5292D, Bd. 312, 169. Sitz. S. 5293B.

Reihenfolge der Stellvertretung: Bd. 312, 169. Sitz. S. 5291D, Bd. 312, 169. Sitz. S.
5292A, Bd. 312, 169. Sitz. S. 5294A, Bd. 312, 169. Sitz. S. 5294D.

Rechtsstellung der Vizeprasidenten: Bd. 312, 169. Sitz. S. 5291C, Bd. 312, 169. Sitz.
S. 5292B.

Wahrung des Rechts eigener Entscheidung durch den Vizeprasidenten unabhangig
von der Geschéftsfihrung der anderen Prasidenten: Bd. 310, 106. Sitz. S. 3281B.

b) Amtsfihrung des Prasidenten. Zulassigkeit und Grenzen der Kritik an derselben:
Bd. 307, 47. Sitz. S. 1046C, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1047D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1049A,
Bd. 307, 47. Sitz. S. 1057C.

Resolution Bernstein u. Gen. zum Etat fir den Reichstag fir 1916:

1. Es ist unzulassig, dal’ durch Mitglieder des Reichstags die Autoritat des
Prasidenten ausgenutzt wird, um die Presse zu beeinflussen, einen von ihnen
festgestellten Bericht tber eine Sitzung des Reichstags oder einen Teil einer solchen
zu veroffentlichen, zumal wenn jeder andere Bericht dadurch ausgeschlossen
werden soll.

2. Der Herr Prasident wird ersucht, zum Schutz der Redefreiheit Vorkehrungen
dagegen zu treffen, dal3 ein Redner an der Austibung seines parlamentarischen
Rechts gewaltsam gehindert wird, wie dies am 8. April d. J. gegeniber dem



Abgeordneten Dr. Liebknecht geschehen ist: Bd. 318, Nr. 292.

Bd. 307, 47. Sitz. S. 1046C, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1049B, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1054B,
Bd. 307, 47. Sitz. S. 1058C, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1059D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1060A,
Bd. 307, 47. Sitz. S. 1062D. — Abgelehnt.

Der Prasident verbittet sich bei einem Ordnungsruf jeden Widerspruch gegen seine
Anordnungen, unter Hinweis auf § 46 der Geschaftsordnung: Bd. 313, 184. Sitz. S.
5820C, Bd. 313, 184. Sitz. S. 5840C.

Der Prasident weist den Vorwurf, sich in die sachliche Debatte hineinzumischen und
auf den Inhalt der Reden einzuwirken, zuriick:

Bd. 311, 143. Sitz. S. 4480A ff.

Bd. 312, 165. Sitz. S. 5155A, Bd. 312, 165. Sitz. S. 5155B, Bd. 312, 165. Sitz. S.
5155C. — Vergl. auch Bd. 312, 165. Sitz. S. 5154B.

Zwischenreden gegen Anordnungen des Prasidenten widersprechen der Wirde des
Hauses: Bd. 313, 184. Sitz. S. 5840C.

Siehe auch unter V.

c¢) Schriftfihrer, Abwesenheit samtlicher acht Schriftfiihrer: Bd. 310, 122. Sitz. S.
3738B.

13. Redner.

Reihenfolge bei gleichzeitiger Beratung mehrerer Interpellationen: Bd. 308, 65. Sitz.
S. 1743D.

Schutz der Redner gegen Beschrankung der Redefreiheit und gegen
Gewalttatigkeiten. Resolution Bernstein u. Gen., Bd. 318, Nr. 292 unter 2, siehe
vorstehend unter Ill, 12.

Hinweis des Préasidenten, bei der dritten Lesung (des Etats) nicht auf Einzelféalle
einzugehen: Bd. 310, 110. Sitz. S. 3368C, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3472B.

Rededauer, Beschrankung auf eine Stunde: Bd. 313, 185. Sitz. S. 5852A.

Ablesen von Reden. (Scheidemann): Bd. 314, 195. Sitz. S. 6228D, Bd. 314, 195.
Sitz. S. 6229A.

Siehe auch unter 111 5.
14. Resolutionen zum Etat des Reichstags, Zulassigkeit: Bd. 307, 47. Sitz. S. 1046C.

Annahme eines Antrages, der nicht auf der Tagesordnung steht: Bd. 313, 190. Sitz.
S. 6119A.

Siehe auch unter Il 5.



15. Tagesordnung.
Erklarungen vor der Tagesordnung:
Bd. 306, 15. Sitz. S. 241D.
Bd. 306, 30. Sitz. S. 643D.
Bd. 307, 42. Sitz. S. 931D.
Bd. 308, 67. Sitz. S. 1808B.
Bd. 308, 70. Sitz. S. 1898C.
Bd. 311, 128. Sitz. S. 3970A.
Bd. 313, 174. Sitz. S. 5454A.
Bd. 313, 190. Sitz. S. 6091C.
Bd. 313, 191. Sitz. S. 6137B.
Bd. 314, 197. Sitz. S. 6275C.

Uebernahme des Reichsamts des Innern durch den Staatssekretar Dr. Helfferich: Bd.
307, 53. Sitz. S. 1228A.

Verhandlungen bei Feststellung der Tagesordnung (Auseinandersetzung
Scheidemann-Haase): Bd. 307, 43. Sitz. S. 979B.

Absetzung der Kriegskreditvorlage: Bd. 310, 114. Sitz. S. 3550C.
Abanderungen der. Tagesordnung:

Bd. 310, 118. Sitz. S. 3627A.

Bd. 310, 119. Sitz. S. 3649C.

Bd. 312, 161. Sitz. S. 5046A.

16. Vertagung der Sitzung nach einer Rede des Reichskanzlers v. Bethmann
Hollweg aul3erhalb der Tagesordnung:

Bd. 306, 11. Sitz. S. 143D.
Bd. 308, 63. Sitz. S. 1694C.
Bd. 308, 80. Sitz. S. 2332D.

Vertagung nach der Programmrede des Reichskanzlers Prinz Max von Baden: Bd.



314, 192. Sitz. S. 6153D, Bd. 314, 192. Sitz. S. 6154B, Bd. 314, 192. Sitz. S. 6154C.

Vertagungen, kurze, Rucksichtnahme auf auswartige Abgeordnete: Bd. 309, 82. Sitz.
S. 23708B.

Verhandlungen, betr. Anberaumung der nachsten Sitzung bei l&angerer Vertagung:
Bd. 311, 128. Sitz. S. 3983D.

Vertagung am 24. April, Einspruch wegen Zurlckstellung der Aussprache Uber die
Probleme der inneren und aul3eren Politik: Bd. 309, 97. Sitz. S. 2940A f.

Vertagung am 20. Juli 1917 bis zum 26. September, Widerspruch wegen der
kritischen Zeitlage: Bd. 310, 117. Sitz. S. 3614B.

Vertagung am 13. Juli 1918 bis zum 5. November 1918, Widerspruch wegen der
politischen Lage: Bd. 313, 191. Sitz. S. 6148A.

Siehe auch unter | J und Il 4.

IV. Aufrechterhaltung der Ordnung wahrend der Sitzungen, Strafgewalt des
Préasidenten.

1. Ausschluf3 des Abgeordneten Dr. Liebknecht von der Sitzung wegen groblicher
Verletzung der Ordnung des Hauses: Bd. 307, 42. Sitz. S. 953C.

2. Ordnungsrufe gegen die Abgeordneten.

Dr. Cohn (Nordhausen):

Bd. 307, 41. Sitz. S. 916A.

Bd. 307, 60. Sitz. S. 1571A, Bd. 307, 60. Sitz. S. 1575D.
Bd. 309, 101. Sitz. S. 3101C, Bd. 309, 101. Sitz. S. 3102D.

Bd. 310, 110. Sitz. S. 3481A, Bd. 310, 110. Sitz. S. 3483B, Bd. 310, 110. Sitz. S.
3486C (zum 2. mal), Bd. 310, 110. Sitz. S. 3487A.

Bd. 311, 131. Sitz. S. 4077C, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4086D.

Bd. 312, 165. Sitz. S. 5154B, Bd. 312, 165. Sitz. S. 5155B, Bd. 312, 165. Sitz. S.
5155C (zweimal).

Bd. 312, 166. Sitz. S. 5164D.
Bd. 313, 175. Sitz. S. 5513D, Bd. 313, 175. Sitz. S. 5515B.
Bd. 314, 196. Sitz. S. 6268D.

Dittmann:



Bd. 306, 20. Sitz. S. 413C.
Bd. 306, 32. Sitz. S. 716C.
Bd. 308, 69. Sitz. S. 1876B.
Bd. 309, 89. Sitz. S. 2635B.
Bd. 310, 109. Sitz. S. 3424A.

Bd. 310, 124. Sitz. S. 3766B, Bd. 310, 124. Sitz. S. 3766C, Bd. 310, 124. Sitz. S.
3773A (zweimal).

Emmel: Bd. 310, 122. Sitz. S. 3725A.

Fegter:

Bd. 308, 62. Sitz. S. 1646B, Bd. 308, 62. Sitz. S. 1675A, Bd. 308, 62. Sitz. S. 1676C.
Bd. 310, 106. Sitz. S. 3263C.

Geyer: Bd. 308, 61. Sitz. S. 1621A.

Haase:

Bd. 310, 124. Sitz. S. 3800C.

Bd. 311, 143. Sitz. S. 4480A.

Heine (Dessau): Bd. 311, 126. Sitz. S. 3928D.
Henke:

Bd. 307, 43. Sitz. S. 965C.

Bd. 307, 58. Sitz. S. 1426B.

Bd. 309, 86. Sitz. S. 2502D.

Bd. 309, 95. Sitz. S. 2826D.

Hoch:

Bd. 307, 36. Sitz. S. 835C, Bd. 307, 36. Sitz. S. 836C.
Bd. 308, 69. Sitz. S. 1884C.

Korfanty: Bd. 314, 195. Sitz. S. 6211A.

Kunert:



Bd. 307, 37. Sitz. S. 844C.

Bd. 307, 41. Sitz. S. 919A.

Bd. 308, 61. Sitz. S. 1585D.

Bd. 308, 78. Sitz. S. 2283A.

Bd. 309, 89. Sitz. S. 2634A.

Bd. 312, 165. Sitz. S. 5144A.

Bd. 314, 195. Sitz. S. 6229B (2 mal).
Ledebour:

Bd. 306, 8. Sitz. S. 111A, Bd. 306, 8. Sitz. S. 124D.

Bd. 306, 22. Sitz. S. 4398, Bd. 306, 22. Sitz. S. 439C (2 mal).
Bd. 306, 31. Sitz. S. 705C.

Bd. 306, 32. Sitz. S. 751D.

Bd. 307, 47. Sitz. S. 1051B.

Bd. 307, 51. Sitz. S. 1182D.

Bd. 307, 60. Sitz. S. 1544A.

Bd. 309, 84. Sitz. S. 2441D (2 mal).

Bd. 309, 97. Sitz. S. 2943D.

Bd. 310, 102. Sitz. S. 3136B, Bd. 310, 102. Sitz. S. 3137C, Bd. 310, 102. Sitz. S.
3139D, Bd. 310, 102. Sitz. S. 3141B.

Bd. 310, 109. Sitz. S. 3421B.

Bd. 310, 117. Sitz. S. 3615A.

Bd. 310, 125. Sitz. S. 3850D, Bd. 310, 125. Sitz. S. 3854C.

Bd. 311, 126. Sitz. S. 3880B, Bd. 311, 126. Sitz. S. 3881D (zum 2. Mal).

Bd. 311, 131. Sitz. S. 4049C, Bd. 311, 131. Sitz. S. 4050D (einschrankende
Erklarung des Vizeprasidenten Dr. Paasche).

Bd. 311, 134. Sitz. S. 4175D (2 mal)

Bd. 311, 143. Sitz. S. 4480A.



Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Dr.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.
Bd.

Noske: Bd. 307, 55.

311, 145. Sitz
313, 177. Sitz
313, 182. Sitz
313, 184. Sitz

314, 195. Sitz

Liebknecht:

. S. 4561A.

. S. 5563C.

. S. 5713A.

. S. 5820B.

. S. 6231A, Bd. 314, 195. Sitz. S. 6237A.

306, 8. Sitz. S. 112C, Bd. 306, 8. Sitz. S. 113A.

306, 12.
306, 22.
306, 26.
306, 29.
306, 31.
306, 32.
307, 39.
307, 40.

307, 41.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

Sitz.

S
S
S
S
S.
S
S
S
S

. 173D, Bd. 306, 12. Sitz. S. 174A.
. 437B.
. 513D.

. 594D.

706C.

. 759D (2 mal).
. 853D.
. 896C.

. 919B, Bd. 307, 41. Sitz. S. 928A, Bd. 307, 41. Sitz. S. 929C.

Sitz. S. 1298C.

Dr. Roesicke: Bd. 310, 109. Sitz. S. 3390A (gegen die Ordnung des Hauses
verstol3en).

Ruhle:

Bd. 307, 46. Sitz. S. 1032D.

Bd. 307, 60. Sitz. S. 1548C.

Bd. 308, 68. Sitz. S. 1849B.

Bd. 310, 116. Sitz. S. 3595C (zweimal).

Bd. 309, 196. Sitz. S. 2670C (zweimal), Bd. 309, 196. Sitz. S. 2670D (zum 3. Male).

Scheidemann:



Bd. 307, 55. Sitz. S. 1331A.

Bd. 309, 84. Sitz. S. 2442D.

Bd. 310, 109. Sitz. S. 3395A.

Schopflin:

Bd. 310, 122. Sitz. S. 3725B.

Bd. 311, 132. Sitz. S. 4131C.

Stadthagen:

Bd. 306, 31. Sitz. S. 704B.

Bd. 307, 42. Sitz. S. 951B.

Bd. 308, 71. Sitz. S. 1964C.

Bd. 308, 78. Sitz. S. 2283A.

Bd. 310, 108. Sitz. S. 3369C.

Bd. 310, 121. Sitz. S. 3706D.

Vogtherr:

Bd. 307, 54. Sitz. S. 1292A.

Bd. 308, 68. Sitz. S. 1849B.

Bd. 308, 76. Sitz. S. 2192A.

Bd. 311, 137. Sitz. S. 4287B, Bd. 311, 137. Sitz. S. 4296D (zum 2. Male).
Bd. 313, 185. Sitz. S. 5862D.

Wendel: Bd. 310, 109. Sitz. S. 3421B.

Dr. Werner (Giel3en): Bd. 314, 195. Sitz. S. 6219A.
Graf v. Westarp: Bd. 308, 76. Sitz. S. 2193A.
Wurm: Bd. 310, 106. Sitz. S. 3289B.
Ungenannt:

Bd. 311, 130. Sitz. S. 4029A.



Bd. 313, 184. Sitz. S. 5840B, Bd. 313, 184. Sitz. S. 5840C.

Bd. 314, 196. Sitz. S. 6267B.

3. Parlamentarischunzuldssige Aeul3erungen usw.

Ruge einer der Ordnung des Hauses widersprechenden Ausdrucksweise.

Henke: Bd. 308, 64. Sitz. S. 1703A.

Korfanty: Bd. 314, 196. Sitz. S. 6255C.

Ledebour: Bd. 309, 97. Sitz. S. 2944A.

Graf v. Westarp: Bd. 314, 196. Sitz. S. 6251D.

Vorwurf der Gesetzesumgehung gegen den Reichskanzler (Ausfuhr von
Lebensmitteln aus Bayern fur den Reichskanzler Grafen v. Hertling), Zurtickweisung
des Vorwurfs durch den Prasidenten: Bd. 311, 137. Sitz. S. 4294A.

Es entspricht nicht der Sitte des Hauses, Anschuldigungen gegen Abwesende mit
Namensnennung zu richten, wenn das Material noch einer Behorde zur Prufung

vorliegt: Bd. 311, 137. Sitz. S. 4294D, Bd. 311, 137. Sitz. S. 4295A.

Das "Pfui"-Rufen ist zu unterlassen, néhere Ausfihrungen des Prasidenten: Bd. 312,
165. Sitz. S. 5144A, Bd. 312, 165. Sitz. S. 5144B, Bd. 312, 165. Sitz. S. 5144C.

4. Rednertriblne. Freihaltung der Zugéange zu derselben: Bd. 307, 47. Sitz. S.
1051C, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1058C.

5. Triblnen.

Ruhestorung durch einen Pfiff, Entfernung des Betreffenden: Bd. 308, 66. Sitz. S.
1784D.

H&andeklatschen, Beifallskundgebungen, Unzulassigkeit:
Bd. 310, 117. Sitz. S. 3615B.

Bd. 311, 130. Sitz. S. 4025A.

6. Versagung des Wortes zur Geschaftsordnung.
Wortmeldungen des Abg. Dr. Liebknecht:

Bd. 306, 23. Sitz. S. 457A.

Bd. 306, 31. Sitz. S. 704A, Bd. 306, 31. Sitz. S. 705C.

Bd. 306, 32. Sitz. S. 759C.



Bd. 307, 43. Sitz. S. 967A.
7. Wortentziehung.

Entziehung des Wortes zur Geschéftsordnung (Abg. Dr. Liebknecht): Bd. 307, 41.
Sitz. S. 919B.

Entziehung des Wortes nach zweimaligem Rufe zur Sache:

Haase (Konigsberg): Bd. 307, 37. Sitz. S. 844D.

Dr. Liebknecht: Bd. 307, 41. Sitz. S. 921D, Bd. 307, 41. Sitz. S. 929C.
Vorgange bei der Rede des Abgeordneten Dr. Liebknecht am 8. April 1916;
Verhinderung an der Fortsetzung der Rede durch das Haus, Forthahme des
Manuskripts durch einen Abgeordneten; Verhalten Dr. Liebknechts an den
vorhergehenden Sitzungen:

Bd. 307, 42. Sitz. S. 952D.

Bd. 307, 47. Sitz. S. 1049D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1053D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1055B,
Bd. 307, 47. Sitz. S. 1059D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1061D, Bd. 307, 47. Sitz. S. 1064A.

Wiederholter Hinweis zur Sache, Befragung des Hauses angedroht (Abg. Dr.
Cohn-Nordhausen): Bd. 311, 131. Sitz. S. 4085A ff.

V. Kundgebungen.
1. Begliickwiinschungen

a) S. M. des Kaisers zum Jahreswechsel 1915. Antwort des Kaisers: Bd. 306, 4. Sitz.
S. 26C.

desgleichen 1916: Bd. 306, 26. Sitz. S. 511C.
desgleichen 1917 und zum Geburtstage: Bd. 309, 81. Sitz. S. 2336B.
desgleichen 1918: Bd. 311, 129. Sitz. S. 3989C.

Beglickwinschung S. M. des Kaisers aus Anlal? des 500jahrigen Jubildums des
Hohenzollernhauses; Antwort des Kaisers: Bd. 306, 21. Sitz. S. 418B.

Beglickwunschung S. M. des Kaisers aus Anlal? des 500jahrigen Jubilaums des
Hohenzollernhauses; Antwort des Kaisers, aus Anlal3 des dreil3igjahrigen
Regierungsjubilaums: Bd. 313, 176. Sitz. S. 5529B.

b) J. M. der Kaiserin zum Geburtstage. Dank der Kaiserin: Bd. 306, 3. Sitz. S. 15B.

J. M. der Kaiserin zum Geburtstage. Dank der Kaiserin, zum 60. Geburtstage: Bd.
314, 193. Sitz. S. 6155C.



c) S. Kaiserlichen und Koéniglichen Hoheit des Deutschen Kronprinzen zum 36.
Geburtstage: Bd. 312, 159. Sitz. S. 4955B.

d) des oOsterreichischen und des ungarischen Abgeordnetenhauses aus Anlal3 des
Geburtstages S. M. des Kaisers Franz Joseph: Bd. 306, 13. Sitz. S. 212A.

e) S. M. des Konigs von Bayern und Seiner Gemahlin zur goldenen Hochzeit: Bd.
311, 130. Sitz. S. 4001D.

Antwort des Konigs: Bd. 311, 131. Sitz. S. 4048A.

f) S. M. des Konigs Wilhelm von Wirttemberg zu seinem fiinfundzwanzigjahrigen
Regierungsjubilaum: Bd. 308, 64. Sitz. S. 1698A.

S. M. des Konigs Wilhelm von Wirttemberg zu seinem funfundzwanzigjahrigen
Regierungsjubilaum, zum 70. Geburtstage: Bd. 311, 133. Sitz. S. 4137C.

Danktelegramm: Bd. 311, 135. Sitz. S. 4181C.

g) S. M. des Zaren der Bulgaren zum drei3igjahrigen Regierungsjubilaum: Bd. 310,
118. Sitz. S. 3617D.

h) des Generalfeldmarschalls v. Hindenburg zum 50jahrigen Militarjubilaum: Bd. 307,
41. Sitz. S. 917B.

des Generalfeldmarschalls v. Hindenburg zum 50jahrigen Militarjubilaum, zum 70.
Geburtstage:

Bd. 310, 118. Sitz. S. 3629B.

I) des Reichskanzlers v. Bethmann Hollweg zu seinem 60. Geburtstage: Bd. 308, 76.
Sitz. S. 2155C.

k) des Abgeordneten D. Spahn zu seinem 70. Geburtstage: Bd. 307, 52. Sitz. S.
1189C.

2. Erinnerung an den 100jahrigen Geburtstag des Fursten Bismarck: Bd. 306, 4. Sitz.
S. 135B.

3. Teilnahmebezeugungen.

a) Tod des Grol3herzogs Adolf Friedrich von Mecklenburg-Strelitz und des Herzogs
Georg von Sachsen-Meiningen: Bd. 306, 1. Sitz. S. 4D.

b) Tod des GroRherzogs Adolf Friedrich VI. von Mecklenburg-Strelitz:

Bd. 311, 133. Sitz. S. 4137B. — Danktelegramme des Grol3herzogs Friedrich Franz
von Mecklenburg-Schwerin und der Grof3herzogin Elisabeth von
Mecklenburg-Strelitz: Bd. 311, 135. Sitz. S. 4181D.

c) Tod des Herzogs Friedrich Il. von Anhalt:



Bd. 312, 150. Sitz. S. 4695C. — Antwort des Herzogs Eduard von Anhalt: Bd. 312,
152. Sitz. S. 4759D.

d) Tod des Erzherzogs Franz Ferdinand von Oesterreich und seiner Gemabhlin durch
ein Attentat: Bd. 306, 1. Sitz. S. 4D.

e) Tod Kaiser Franz Josephs von Oesterreich-Ungarn: Bd. 308, 75. Sitz. S. 2149C.
f) Tod S. M. des Sultans Mehmed V: Bd. 313, 183. Sitz. S. 5747D.
g) Tod der Konigin von Bulgarien: Bd. 310, 118. Sitz. S. 3617D.

h) Tod des Reichstagsprasidenten Dr. Kaempf, Verlesung von Beileidsbezeugungen:
Bd. 312, 166. Sitz. S. 5163C.

i) Tod der Gattin des Prasidenten Dr. Kaempf: Bd. 308, 70. Sitz. S. 1898B.
k) Tod des friheren Prasidenten v. Wedel-Piesdorf: Bd. 306, 13. Sitz. S. 212A.
l) Tod des friheren Vizeprasidenten Dr. Busing: Bd. 306, 29. Sitz. S. 593C.

m) Tod des friheren Vizeprasidenten des Reichstags Dr. Hanel: Bd. 312, 165. Sitz.
S. 5161C.

n) Tod des Prasidenten der Bayerischen Kammer der Abgeordneten Dr. v. Orterer:
Bd. 308, 64. Sitz. S. 1698A.

0) Tod des Generalfeldmarschalls v. Eichhorn: Bd. 314, 192. Sitz. S. 6149C.

p) Tod des Generalleutnants Ritter v. Wenninger, Konigl. bayer. stellvertretenden
Bevollméachtigten zum Bundesrat (gefallen am 8. September 1917): Bd. 310, 125.
Sitz. S. 3821C.

g) Tod des Grafen Zeppelin: Bd. 309, 87. Sitz. S. 2529C.

r) Tod Sr. Hoheit des tirkischen Botschafters Hakky Pascha: Bd. 314, 192. Sitz. S.
6149C.

s) Tod des bulgarischen Gesandten Rizew: Bd. 312, 152. Sitz. S. 4760B.
Dank der Witwe: Bd. 312, 154. Sitz. S. 4830D.

t) Erdbebenkatastrophe in Italien: Bd. 306, 4. Sitz. S. 27C.

4. Sonstige Kundgebungen.

a) Depeschenwechsel mit den turkischen Parlamentariern beim Verlassen des

deutschen Bodens nach ihrer Studienreise durch Deutschland: Bd. 308, 62. Sitz. S.
1687B.



b) Sympathiekundgebung fir die Schweizerische Vereinigung der Hellenen in Genf,
betreffend die Vergewaltigung der griechischen Nation durch die Entente: Bd. 310,
116. Sitz. S. 3570A.

c) Worte der Anerkennung und des Dankes fir den scheidenden Reichskanzler Dr. v.
Bethmann Hollweg: Bd. 310, 116. Sitz. S. 3569D.

d) BegriuR3ung des neuen Reichskanzlers Dr. Michaelis: Bd. 310, 116. Sitz. S. 3570A.

Worte des Dankes fur den scheidenden Reichskanzler Dr. Michaelis: Bd. 311, 127.
Sitz. S. 3943B.

e) BegriuBung des neuen Reichskanzlers Dr. Graf v. Hertling: Bd. 311, 127. Sitz. S.
3943D.

Worte der Anerkennung fir den scheidenden Reichskanzler Dr. Graf v. Hertling: Bd.
314, 192. Sitz. S. 61508B.

5. Kundgebungen aus Anlal3 des Krieges siehe Krieg unter IX.

VI. Verwaltung.

a) Bibliothek. Errichtung der Stelle einer Bibliothekssekretarin: Bd. 318, Nr. 342.
Bd. 307, 56. Sitz. S. 1378D.

b) Bureau. Anstellung von 2 Bureaubeamten: Bd. 309, 99. Sitz. S. 3016B.

¢) Bureau und Druckerei, Erschwerung ihrer an sich schweren Geschaftslage durch
spate Einreichung umfangreicher Materien zum schnellen Druck: Bd. 313, 185. Sitz.
S. 5851A.

d) Drucksachen. "Berichter" statt "Berichterstatter” (Bd. 322, Nr. 1103 S. 1),
Beanstandung: Bd. 310, 124. Sitz. S. 3807A.

e) Nichtamtliche Drucksachen, Verteilung, Belastung des Reichstags damit, Angriffe
auf den Reichstag in solchen Drucksachen: Bd. 311, 132. Sitz. S. 4124C, Bd. 311,
132. Sitz. S. 4125D.

f) Stenographische Berichte. Ausschluld der Zwischenrufe und der Worte des
Redners, wahrend die Glocke des Prasidenten ertont: Bd. 307, 47. Sitz. S.
1047C/Bd. 307, 47. Sitz. S. 1047D.

Stenographische Berichte, Rede des Abg. Stychel vom 22. 2. 18 Uber deutsche
Politik im besetzten Gebiet (Polemik Stychel-Fehrenbach), Korrektur im
Stenogramm: Bd. 311, 137. Sitz. S. 4307C, Bd. 311, 137. Sitz. S. 4309D, Bd. 311,
137. Sitz. S. 4311D.

Verteilung der "Verhandlungen des Reichtstags" auf mehrere Blatter in den
Zeitungen wegen Papiermangel: Bd. 309, 89. Sitz. S. 2647B, Bd. 309, 89. Sitz. S.
2848A, Bd. 309, 89. Sitz. S. 2848C, Bd. 309, 89. Sitz. S. 2649A.



g) Restauration; Anregung nur eines Gerichts: Bd. 314, 195. Sitz. S. 6224D.
h) Metallbeschlagnahme, Kronen, Beschlage, Figuren:
Bd. 310, 102. Sitz. S. 3125C, Bd. 310, 102. Sitz. S. 3135A.

Bd. 313, 183. Sitz. S. 5775D.
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